

凝心聚力建设“一城两区三门户”

万荣：全力推动创建新时代党建引领基层治理示范区走在前列



▲万荣县社区服务中心通过设立党群议事厅，组织社区党支部、业委会、物业服务企业等按照“六步”议事程序，召开“后土莲心”议事会，开展民主协商共治，着力解决群众急难愁盼和矛盾纠纷问题。图为党员群众在党群议事厅解决矛盾问题。



▲万荣县光华乡综治中心通过搭建“一站式”平台、构建多元纠纷体系，实行“红黄蓝”三色预警分级管理，打造矛盾调解“闭环体系”，走出了一条“党委统筹、多方共治、服务闭环”的善治新路。图为光华乡综治中心工作人员在调解矛盾纠纷。



▲万荣县列支专项经费，保障乡镇党建办办公场地、工作力量到位，明确乡镇党建办职责，统筹11个工作岗位，建立例会、调研指导、跟踪评估等四项制度，推动乡镇党建办规范化实体化运行。图为万荣县汉薛镇党建办的工作人员在召开工作例会。



▲万荣县以解店镇、荣河镇为试点，重新完善修订村规民约和红白理事会章程，党员全部签订《文明节俭操办婚丧事宜承诺书》，结合“线上+线下”宣传，引导群众自觉摒弃不良风气，倡导文明勤俭新风。图为解店镇芦邑网格员入户宣传白事注意事项。



▲万荣县高村镇禹停村坚持以组织振兴提升公共服务，连片打造村卫生室、乡邻中心、党群服务中心、村民健身中心等，推动党群服务、便民服务、医疗服务、文化服务、安全保障“五个优化”。图为高村镇禹停村老人在乡邻中心用餐。



▲万荣县制定全县农村党群服务中心建设标准，建立农村“两委”干部坐班值班、为民服务代办制，确保村党群服务中心“门常开、事常办、活动常举、群众常来”。图为村干部在万荣县西村乡聚善村党群服务中心为群众办理业务。



▲万荣县大力推动村级集体经济提质增效，通过集体资产盘活、香菇发展引领、农贸市场经营、设施果蔬带动、社会化服务体系拉动“五条路径”，因地制宜发展村级集体经济。图为万荣县裴村乡大甲村农业生产托管专业合作社社员正在管理果园。



▲近年来，万荣县坚持以党建为统领，聚焦《新型城镇化建设三年行动方案》的中心任务，在道路提升改造、城市地下雨污分流综合改造、绿化亮化提升、老旧小区改造、城市精细化管理等城市基础设施建设上下功夫，不断推动党建引领基层治理变革革新。图为雨后的万荣县城。



▲万荣县荣河镇周王村党支部牵头建成集市场收购、冷链储藏、快递物流于一体的桃果交易市场，增加村级集体经济收入。同时，带领种植大户，引进油桃新品种，打造“三新果园”，带动桃农发展产业，目前全村共种植油桃3000余亩。图为党员在帮忙分装油桃。

力，推动基层党组织建设整体效能不断提升。“村里没钱，没有集体经济收入，村党组织的腰杆就硬不起来。”为了解决村级集体经济收入少带来的弊端，万荣县通过盘活闲置资源，做强经营主体，拓展发展渠道，坚持“六个统筹”，树牢“五看导向”，促进往基层走，劲往基层使；在教育培养上，健全常态化培训机制，逐步提升干部解决实际问题和驾驭复杂局面的本领；在监督管理上，始终做到干事讲依据、讲程序、讲效率，确保党员干部既干成事、又不出事，通过激励保障，让乡村干部有尊严、有干劲。

在市委“新春第一会”吹响创建新时代党建引领基层治理示范区的冲锋号后，万荣县迅速响应，出台《万荣县创建新时代党建引领基层治理示范区行动计划》，明确“六大专项突破”工作矩阵，县委统筹，专项推进，部门协同，“四级联动机制”。在万荣县光华乡李家坡村，闲置的校园被改为农贸市场，新修建的香菇大棚吸纳了数十名村内劳动力，党员示范户手把手指导村民种植优质苹果。谁能想到，这个曾经的“后进村”，如今正向党建引领乡村振兴的标杆快速迈进。

2024年以来，万荣县把实施农村基层组织整体提升作为首要任务，着力破解党组织软弱涣散、带头人难选、党员作用发挥不足等问题，通过“深入摸排、靶向施策、上下联动、跟踪问效”4个步骤和“九优先”工作法，全

县14个软弱涣散党组织实现了从“软弱涣散”到“活力焕发”的华丽蜕变。着眼明年换届，抓实“选、育、管”，用“4

个环节，选优配强村带头人后备力量队伍，实现农村党组织带头人后备力量平均年龄降低45岁，大专及以上学历占比达到90%的目标。实施乡村振兴“四雁齐飞”人才培养计划，开好“头雁带动、归雁返哺、鸿雁竞飞、雏雁争鸣”四大工程，推动人才规模不断壮大、素质稳步提升、结构持续优化，努力打造一支强大的乡村振兴人才队伍。

坚持把基层党建作为促发展的“第一引擎”，通过持续提升农村基层党建引领能力，持续提升城市建设区域基层党建协同能力，持续提升传统领域党建创新能力，持续提升新兴领域党建凝聚能力，持续提升党员队伍战斗力，

基础工作好不好，直接关系到基层治理成效。万荣县通过做实基础数据、厘清职责事项、完善相关制度，建立起上下贯通、口径一致、科学准确的数据管理体系，让

“专项推进”锻造治理“主力军”

在创建工作上，万荣县围绕社会治理、集体经济增收、社区治理、基层减负和宣传推广等核心领域，积极创新构建专项推进工作机制，通过“一项工作、一套推进方案”的精准服务体系，实现创建工作全周期管理全过程服务，全面要素保障，全方位推进，为示范区建设注入强劲动能。

“我们采取村党支部自愿申报，乡镇初审推荐，县级考评、县人民政府常务会议研究决定的方式，目前确定了4个新型农村集体经济项目。”万荣县农经中心负责人表示，今年以来，万荣县以发展壮大村级集体经济为目标，以创新体制为动力，通过实施“强筋壮骨、提质增效”行动，村级集体经济项目、农民专业合作社提档升级行动和常态化开展农村集体资产“活化收”，积极探索农村集体经济发展新

途径，不断拓宽农村集体经济发展新渠道，有效盘活农村集体资金资源，激发农村资源要素活力。

16家新型农业企业和6个社区党组织签订了《“新”社

服务联动 共建友好社区共建协议，压实了“双报到双服双责”责任，目前已完成线上线下“双报到”新就业企业11家，新就业群体报到人数82人，报到率56.5%；开展系列暖心“新”服务，“云社区爱心驿站”“皇甫驿”司机之家等8个暖心驿站，按照“三有三统一”标准打造，为新就业群体提供休息、健康体检、急救知识培训等各项服务；宝鼎广场与中通速递联合开展“暖”新服务筑平安、宣传消防“零距离”主题活动，通过“理论授课+实操演练”，构建起覆盖新就业群体工作、生活场景的立体化安全防护网；华康党总支坚持将党建工作为企业发展的“红色引擎”，通过“四轮驱动”战略将党的政治优势转化为发展效能，打造党建与经营深度融合的现代制药企业新范式……

创建工作开展以来，万荣县持续强化纪律建设“六重奏”，深刻把握深化集中整治要求，结合工作实际，持续推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治各项工作

走深走实，筑牢干部廉洁自律防线。

建立健全履行职责清单是基层减负、破解基层治理“小马拉大车”突出问题是基层治理的深刻遵循，源自对基层治理规律的深刻把握，更源自党员干部“把群众的事当成自己的事”的初心使命。万荣的实践证明，党建引领不是抽象概念，它体现在村干部帮群众解忧的汗水中，凝结在党员志愿者煮制的腊八粥中，更体现在数万户的幸福笑容脸上。当鲜红的党旗在基层一线高高飘扬，我们看到的，不仅是治理效能的提升，更是千万群众触手可及的幸福图景。这，正是党建引领基层治理的力量所在，更是新时代乡村振兴的希望所在。

“示范引领”树立治理“风向标”

“党建引领基层治理是夯实党的执政根基，推进国家治理体系和治理能力现代化的重要基石。”万荣县委副书记、县长吕天亮表示，在基层治理千头万绪的复杂局面中，万荣县深刻把握新时代基层治理规律，充分发掘典型示范的“灯塔效应”，通过构建“选树标杆—复制推广—全域提升”的示范引领机制，推动形成“点亮一盏灯、照亮一大片”的基层治理生动局面。

本版策划 雷晋伟 文字 韩维元 摄影 闫 峰
本版编绘 董战轩 校对 孙 勇 李丹凤



▲万荣县以黄河流域生态保护和高质量发展为统领，以“河畅、水清、岸绿、景美”为目标，以山水林田湖草沙综合治理为路径，大力实施黄河治理、生态修复、工程重大项目建设等重大项目，一体推进增湿、绿化、治理、防洪、保土、架桥、清淤，不断展现“大河之美”“大河之融”的生态美景。图为“一泓清水入黄河”生态美景。



▲万荣县深入学习贯彻“习近平生态文明思想”，坚持“规划为先、生态为本、产业为本、治理为要”的理念，探索实施“三分式”基础设施和美丽乡村建设，已经建成178个村庄，占全县210个行政村的86%。特别是新建的“体育驿”，成为居民锻炼身体的“休息驿站”，吸引游客驻足观看。



▲为持续提升人民群众的生活品质，万荣县对全县公园广场开展统一提档升级，重新整装的公园、广场为群众学习运动提供了良好的场所。图为和美乡村万荣县裴村乡裴村公园。



▲万荣县裴村庄镇抢抓“清化收”工作有利契机，规范集体资产管理，集体经济年收入突破2000万元，实现资产保值增值。裴庄镇党委因势利导，创新推行“支部引领、党员带头、群众广泛参与”的“清化收”模式，大力发展新品种葡萄、桃等产业，推动村集体和农户“双增收”。图为裴庄村新品种葡萄种植示范基地。



▲万荣县依托国家级中药材良种繁育基地和山西省现代医药特色产业基地，发展柴胡、黄芩、丹参等道地药材10万余亩，延伸培育中药材产业链，通过深加工、生产、销售、研发、推广等环节，促进古建产业链提高产业带动力和经济效益。图为万荣县西村乡山西清大鸿润药材良种繁育能力提升项目。